
41 Staaten Südeuropas. § 122, 123.

(Seidenstoffe und Seidenwaren, Taschenuhren, Käse) liefert, während wir den
Schweizern für 420 Millionen Mark (Eisenwaren, Textilwaren, Steinkohlen)
verkaufen. Ein dichtes Bahnnetz durchzieht das Ländchen. Am wichtigsten
für uns ist die Gotthardbahn: Basel—Lnzern—(Reußtal hinauf) Göfchenen—
(durch den Gotthardtunnel) Airolo— (Tessintal hinab) Mailand.

Aufgaben: 1. Fertige eine Skizze von der Schweiz an! 2. Gib die Lage, Größe und
Bedeutung der Städte an! 3. Vergleiche die Schweiz nach Größe, Einwohnerzahl und Volks-
dichte mit deiner Heimatprovinz! 4. Auf welchem Wasserwege gelangen Kohlen aus dem
Saar- und Ruhrgebiete nach der Schweiz? 5. Reise nach Mailand mit der Golthardbahn!

§ 123. Das Königreich Spanien (500000 qkm, 19 Millionen Einwohner)
und die Republik Portugal (90000 qkm, 6 Millionen Einwohner).

Vorbereitende Aufgabe: Gib in knrzen Zügen Bodengestaltung, Klima
und Erträge der Pyrenäen-Halbinsel an!

Die Pyrenäen-Halbinsel ist ungemein schwach besiedelt. Die große Hoch-
ebene, auch weite Teile des Ebrobecfens haben eine so dünne Bevölkerung wie
beispielsweise Skandinavien. Reicher sind nur die Küstenlandschaften bevöl-
kert. Der Grund für die geringe Volksdichte liegt nicht nur in der geringen
Ertragsfähigkeit, sondern auch an der niederen Bildung und dem Vorherrschen
des Großgrundbesitzes. Die kleinen Bauern und Pächter leben vielfach in
erdrückender Armut. Auch die Industrie ist sehr wenig entwickelt. Von größerer
Bedeutung ist nur der Judustriebezirk des Nordwestens um Barcelona


